



ที่ BOL 596/2569

11 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานงวดสามเดือนและหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ
ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

อ้างถึง งบการเงินรวมสำหรับงวดสามเดือนและหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ของบริษัท บีซีเนส
ออนไลน์ จำกัด (มหาชน) และบริษัทย่อย

โดยมติคณะกรรมการบริษัท บีซีเนส ออนไลน์ จำกัด (มหาชน) (“บริษัท”) ณ วันที่ 11 สิงหาคม 2569 ได้พิจารณาอนุมัติงบการเงินรวมสำหรับงวดสามเดือนและหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ซึ่งผู้สอบบัญชีรับอนุญาตได้สอบทานแล้ว โดยผลการดำเนินงาน และฐานะทางการเงินของบริษัทฯ เป็นดังนี้

ภาพรวมการดำเนินธุรกิจ

ภาพรวมเศรษฐกิจไทยในไตรมาส 2 ปี 2569 มีทิศทางชะลอลงจากไตรมาสก่อน ท่ามกลางแรงกดดันจากราคาพลังงานและความไม่แน่นอนด้านภูมิรัฐศาสตร์ที่เพิ่มขึ้น ซึ่งส่งผลต่อการบริโภคภาคเอกชนและภาคการท่องเที่ยว อย่างไรก็ตาม เศรษฐกิจยังได้รับแรงสนับสนุนจากการส่งออก การลงทุนภาคเอกชน และมาตรการสนับสนุนจากภาครัฐ

ภายใต้สภาพแวดล้อมทางเศรษฐกิจดังกล่าว ความต้องการใช้ข้อมูลและบริการในบางอุตสาหกรรมมีการเปลี่ยนแปลงตามภาวะเศรษฐกิจและพฤติกรรมของผู้ใช้บริการ กลุ่มบริษัทจึงได้ปรับกลยุทธ์การดำเนินงานให้สอดคล้องกับแนวโน้มตลาด ในไตรมาส 2 ปี 2569 การเติบโตของกลุ่มบริษัทได้รับแรงสนับสนุนจากรายได้จากการให้บริการข้อมูล รายได้จากงานโครงการและรายได้จากการให้บริการอื่น สะท้อนถึงการมีส่วนร่วมสนับสนุนของรายได้จากหลายกลุ่มธุรกิจมากยิ่งขึ้น ควบคู่กับการพัฒนาบริการด้านข้อมูลเชิงลึกอย่างต่อเนื่องผ่านการออกฟีเจอร์ใหม่ที่จะช่วยให้เห็นความเชื่อมโยงทางธุรกิจ แม้อัตรากำไรขั้นต้นจะปรับตัวลดลงเมื่อเทียบกับงวดก่อน โดยมีสาเหตุหลักจากโครงสร้างรายได้และต้นทุนการให้บริการที่เพิ่มขึ้นในระหว่างงวด อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทยังคงบริหารค่าใช้จ่ายในการดำเนินงานอย่างรอบคอบ ส่งผลให้ความสามารถในการทำกำไรโดยรวมและอัตรากำไรสุทธิยังคงอยู่ในระดับใกล้เคียงกับงวดก่อน ทั้งนี้ กลุ่มบริษัทยังคงให้ความสำคัญกับการดำเนินธุรกิจตามแนวทาง ESG อย่างต่อเนื่อง โดยมุ่งยกระดับคุณภาพและความน่าเชื่อถือของข้อมูล เพิ่มประสิทธิภาพการใช้ทรัพยากรภายในองค์กร และส่งเสริมบรรษัทภิบาลที่โปร่งใส เพื่อสนับสนุนการเติบโตอย่างมั่นคงและยั่งยืนในระยะยาว



Business Online Public Company Limited
1023 MS Siam Tower, 28th Fl., Rama 3 Rd.,
Chong Nonsi, Yannawa, Bangkok 10120
Registration Number: 01075 46000 407



สำหรับผลประกอบการในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรสุทธิเป็นจำนวน 89.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเท่ากับ 6.5 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 7.8 เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรสุทธิของไตรมาสที่ 2 ปีที่ผ่านมา โดยมีรายได้รวมเพิ่มขึ้น 16.3 ล้านบาท สาเหตุหลักมาจากการเพิ่มขึ้นของรายได้จากการให้บริการข้อมูลเป็นจำนวน 11.6 ล้านบาท รายได้จากการให้บริการอื่นเป็นจำนวน 2.1 ล้านบาท และรายได้อื่นเป็นจำนวน 3.2 ล้านบาท ในขณะที่ต้นทุนในการให้บริการและค่าใช้จ่ายในการบริหารเพิ่มขึ้น 8.6 ล้านบาท โดยมีต้นทุนการให้บริการเพิ่มขึ้น 10.8 ล้านบาท ซึ่งเป็นผลจากต้นทุนที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการด้านข้อมูล ต้นทุนงานโครงการ และต้นทุนจากการให้บริการอื่นที่ปรับเพิ่มขึ้นสอดคล้องกับการเติบโตของรายได้ในงวด

งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จ

1. ผลการดำเนินงานสำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 เปรียบเทียบกับงวดเดียวกันของปี 2568

(หน่วย: ล้านบาท)

	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง	
	2569	2568	(ล้านบาท)	(ร้อยละ)
กำไรก่อนค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	99.8	91.9	+7.9	+8.6%
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	-9.9	-8.5	-1.4	-16.0%
กำไรสำหรับงวด	89.9	83.4	+6.5	+7.8%
อัตรากำไรสุทธิ (ร้อยละ)	38.2%	38.1%		

บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรสุทธิในไตรมาสที่ 2/2569 เป็นจำนวน 89.9 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเท่ากับ 6.5 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 7.8 เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรสุทธิของไตรมาสที่ 2 ปีที่ผ่านมา โดยมีสาเหตุหลักดังต่อไปนี้

- ก. บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้รวมเป็นเงิน 235.4 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเป็นเงิน 16.3 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 7.4 เมื่อเปรียบเทียบกับรายได้รวมของไตรมาสที่ 2 ปีที่ผ่านมา โดยมีสาเหตุหลัก ดังต่อไปนี้



Business Online Public Company Limited

1023 MS Siam Tower, 28th Fl., Rama 3 Rd.,
Chong Nonsi, Yannawa, Bangkok 10120

Registration Number: 01075 46000 407



(หน่วย: ล้านบาท)

รายได้	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง		สัดส่วน	
	2569	2568	(ล้านบาท)	(ร้อยละ)	2569	2568
บริการด้านข้อมูล	144.4	133.0	+11.4	+8.6%	61%	61%
บริการด้านการบริหารข้อมูล และความเสี่ยง	49.1	46.9	+2.2	+4.7%	21%	21%
บริการอื่น	13.3	11.2	+2.1	+18.8%	6%	5%
รวมรายได้จากการให้บริการ	206.8	191.1	+15.7	+8.2%	88%	87%
รายได้เงินปันผล	23.8	26.0	-2.2	-8.5%	10%	12%
รายได้อื่น	3.2	-	+3.2	+100.0%	1%	0%
รายได้ทางการเงิน	1.6	2.0	-0.4	-20.0%	1%	1%
รวมรายได้	235.4	219.1	+16.3	+7.4%	100%	100%

- รายได้จากการบริการด้านข้อมูล ได้แก่ การให้บริการผ่านระบบ Corpus X, Enlite, Xignal และ D&B ซึ่งเป็นผลิตภัณฑ์หลักของกลุ่มบริษัท โดยเป็นบริการข้อมูลบริษัททั้งในประเทศและต่างประเทศ ทั้งในรูปแบบของระบบช่วยในการตัดสินใจและในรูปแบบของคะแนนหรือตัวชี้วัด ผ่านบริการออนไลน์และออฟไลน์สำหรับบริษัทเอกชน หน่วยงานราชการ และหน่วยงานธุรกิจโดยทั่วไป โดยรายได้ประเภทนี้ กลุ่มบริษัทรับรู้ตามวิธีเส้นตรงตลอดอายุของสัญญา ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้จากการบริการด้านข้อมูล เพิ่มขึ้น 11.4 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 8.6 เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 2 ปีที่ผ่านมา การเพิ่มขึ้นของรายได้ดังกล่าว มาจากการขยายฐานไปกลุ่มลูกค้ารายใหม่และรายได้จากการให้บริการลูกค้ารายเดิม
- รายได้จากการบริการด้านการบริหารข้อมูลและความเสี่ยง เป็นการให้บริการร่วมกับบริษัทชั้นนำจากต่างประเทศในการนำเสนอเครื่องมือที่ใช้ในการบริหารความเสี่ยง รวมทั้งการให้บริการด้านการจัดการข้อมูล โดยรายได้ประเภทนี้มีทั้งในส่วนของการติดตั้งและการดูแลบำรุงรักษาระบบ กลุ่มบริษัทจะรับรู้รายได้ส่วนของการติดตั้งตลอดช่วงเวลาที่ให้บริการ โดยพิจารณาตามขั้นความสำเร็จของงานบริการ และจะรับรู้รายได้จากการดูแลบำรุงรักษาระบบตามวิธีเส้นตรงตลอดอายุของสัญญา ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้จากการบริการด้านการบริหารข้อมูล และความเสี่ยง เพิ่มขึ้น 2.2 ล้านบาท เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 2 ปีที่ผ่านมา



Business Online Public Company Limited
 1023 MS Siam Tower, 28th Fl., Rama 3 Rd.,
 Chong Nonsi, Yannawa, Bangkok 10120
 Registration Number: 01075 46000 407



- 3) รายได้จากการให้บริการอื่น เป็นรายได้ที่ดำเนินการภายใต้ความต้องการเฉพาะ (Special Requirements) ของลูกค้าแต่ละราย รวมถึงโครงการต่างๆ ที่กลุ่มบริษัทดำเนินการโดยอาศัยความเชี่ยวชาญหลักของกลุ่มบริษัท ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้จากการให้บริการอื่นเพิ่มขึ้น 2.1 ล้านบาท เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 2 ปีที่ผ่านมา โดยเพิ่มขึ้นจากการต่อสัญญาระยะยาวกับลูกค้ารายเดิมซึ่งมีการขยายขอบเขตงาน ส่งผลให้รายได้ในงวดปรับตัวสูงขึ้น

ข. ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีต้นทุนการให้บริการและค่าใช้จ่ายในการบริหารเพิ่มขึ้นเท่ากับ 8.6 ล้านบาท เมื่อเทียบกับไตรมาสที่ 2 ปีที่ผ่านมา โดยมีต้นทุนการให้บริการเพิ่มขึ้น 10.8 ล้านบาท ซึ่งเป็นผลจากต้นทุนที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการด้านข้อมูล ต้นทุนงานโครงการ และต้นทุนจากการให้บริการอื่นที่ปรับเปลี่ยนสอดคล้องกับการเติบโตของรายได้ในงวด

(หน่วย: ล้านบาท)

ต้นทุนและค่าใช้จ่าย	สำหรับงวดสามเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง	
	2569	2568	(ล้านบาท)	(ร้อยละ)
ต้นทุนการให้บริการ	88.5	77.7	+10.8	+13.9%
สัดส่วนต่อรายได้จากการให้บริการ (ร้อยละ)	42.8%	40.7%		
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	46.6	48.9	-2.3	-4.7%
สัดส่วนต่อรายได้รวม (ร้อยละ)	19.8%	22.3%		

2. ผลการดำเนินงานสำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 เปรียบเทียบกับปี 2568

(หน่วย: ล้านบาท)

	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง	
	2569	2568	(ล้านบาท)	(ร้อยละ)
กำไรก่อนค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	187.6	172.2	+15.4	+8.9%
ค่าใช้จ่ายภาษีเงินได้	-22.6	-19.8	-2.8	-14.1%
กำไรสำหรับงวด	165.0	152.4	+12.6	+8.3%
อัตรากำไรสุทธิ (ร้อยละ)	37.6%	37.7%		

บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรสุทธิในครึ่งปีแรกของปี 2569 เป็นจำนวน 165.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเท่ากับ 12.6 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 8.3 เมื่อเปรียบเทียบกับกำไรสุทธิในครึ่งปีแรกของปีที่ผ่านมา โดยมีสาเหตุหลักดังต่อไปนี้



Business Online Public Company Limited
1023 MS Siam Tower, 28th Fl., Rama 3 Rd.,
Chong Nonsi, Yannawa, Bangkok 10120
Registration Number: 01075 46000 407



ก. บริษัทและบริษัทย่อยมีรายได้รวมเป็นเงิน 438.5 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเป็นเงิน 33.7 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 8.3 เมื่อเปรียบเทียบกับรายได้รวมในครึ่งปีแรกของปีที่ผ่านมา โดยมีสาเหตุหลัก ดังต่อไปนี้

(หน่วย: ล้านบาท)

รายได้	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง		สัดส่วน	
	2569	2568	(ล้านบาท)	(ร้อยละ)	2569	2568
บริการด้านข้อมูล	282.0	265.9	+16.1	+6.1%	64%	66%
บริการด้านการบริหารข้อมูล และความเสี่ยง	80.4	76.7	+3.7	+4.8%	18%	19%
บริการอื่น	38.6	31.3	+7.3	+23.3%	9%	8%
รวมรายได้จากการให้บริการ	401.0	373.9	+27.1	+7.2%	91%	93%
รายได้เงินปันผล	23.8	26.1	-2.3	-8.8%	6%	6%
รายได้อื่น	10.2	0.1	+10.1	+10,100.0%	2%	0%
รายได้ทางการเงิน	3.5	4.7	-1.2	-25.5%	1%	1%
รวมรายได้	438.5	404.8	+33.7	+8.3%	100%	100%

- รายได้จากการบริการด้านข้อมูล ได้แก่ การให้บริการผ่านระบบ Corpus X, Enlite, Xignal และ D&B ซึ่งเป็นผลิตภัณฑ์หลักของกลุ่มบริษัท โดยเป็นบริการข้อมูลบริษัททั้งในประเทศและต่างประเทศ ทั้งในรูปแบบของระบบช่วยในการตัดสินใจและในรูปแบบของคะแนนหรือตัวชี้วัด ผ่านบริการออนไลน์และออฟไลน์สำหรับบริษัทเอกชน หน่วยงานราชการ และหน่วยงานธุรกิจโดยทั่วไป โดยรายได้ประเภทนี้ กลุ่มบริษัทรับรู้ตามวิธีเส้นตรงตลอดอายุของสัญญา ในครึ่งปีแรกของปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้จากการบริการด้านข้อมูล เพิ่มขึ้น 16.1 ล้านบาทหรือคิดเป็นร้อยละ 6.1 เมื่อเทียบกับครึ่งปีแรกของปีที่ผ่านมา การเพิ่มขึ้นของรายได้ดังกล่าวมาจากการขยายฐานไปกลุ่มลูกค้ารายใหม่และรายได้จากการให้บริการลูกค้ารายเดิม
- รายได้จากการบริการด้านการบริหารข้อมูลและความเสี่ยง เป็นการให้บริการร่วมกับบริษัทชั้นนำจากต่างประเทศในการนำเสนอเครื่องมือที่ใช้ในการบริหารความเสี่ยง รวมทั้งการให้บริการด้านการจัดการข้อมูล โดยรายได้ประเภทนี้มีทั้งในส่วนของการติดตั้งและการดูแลบำรุงรักษาระบบ กลุ่มบริษัทจะรับรู้รายได้ส่วนของการติดตั้งตลอดช่วงเวลาที่ให้บริการโดยพิจารณาตามขั้นความสำเร็จของงานบริการ และจะรับรู้รายได้จากการดูแลบำรุงรักษาระบบตามวิธีเส้นตรงตลอดอายุของสัญญา ในครึ่งปีแรกของปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้จากการบริการด้านการบริหารข้อมูล และความเสี่ยงเพิ่มขึ้น 3.7 ล้านบาท เมื่อเทียบกับครึ่งปีแรกของปีที่ผ่านมา โดยมีสาเหตุหลักมาจากการรับรู้รายได้ของงานโครงการเพิ่มขึ้น



Business Online Public Company Limited
1023 MS Siam Tower, 28th Fl., Rama 3 Rd.,
Chong Nonsi, Yannawa, Bangkok 10120
Registration Number: 01075 46000 407



3) รายได้จากการให้บริการอื่น เป็นรายได้ที่ดำเนินการภายใต้ความต้องการเฉพาะ (Special Requirements) ของลูกค้าแต่ละราย รวมถึงโครงการต่างๆ ที่กลุ่มบริษัทดำเนินการโดยอาศัยความเชี่ยวชาญหลักของกลุ่มบริษัท ในครึ่งปีแรกของปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้จากการให้บริการอื่นเพิ่มขึ้น 7.3 ล้านบาท เมื่อเทียบกับครึ่งปีแรกของปีที่ผ่านมา โดยเพิ่มขึ้นจากการต่อสัญญาระยะยาวกับลูกค้ารายเดิมซึ่งมีการขยายขอบเขตงาน ส่งผลให้รายได้ในงวดปรับตัวสูงขึ้น

ข. ในครึ่งปีแรกของปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีต้นทุนการให้บริการและค่าใช้จ่ายในการบริหาร เพิ่มขึ้นเท่ากับ 19.0 ล้านบาท เมื่อเทียบกับครึ่งปีแรกของปีที่ผ่านมา โดยมีต้นทุนการให้บริการเพิ่มขึ้น 21.4 ล้านบาท ซึ่งเป็นผลจากต้นทุนที่เกี่ยวข้องกับการให้บริการด้านข้อมูล ต้นทุนงานโครงการ และต้นทุนจากการให้บริการอื่นที่ปรับเปลี่ยนสอดคล้องกับการเติบโตของรายได้ในงวด

(หน่วย: ล้านบาท)

ต้นทุนและค่าใช้จ่าย	สำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุด วันที่ 30 มิถุนายน		เปลี่ยนแปลง	
	2569	2568	(ล้านบาท)	(ร้อยละ)
ต้นทุนการให้บริการ	162.4	141.0	+21.4	+15.2%
สัดส่วนต่อรายได้จากการให้บริการ (ร้อยละ)	40.5%	37.7%		
ค่าใช้จ่ายในการบริหาร	87.5	89.9	-2.4	-2.7%
สัดส่วนต่อรายได้รวม (ร้อยละ)	20.0%	22.2%		

งบฐานะการเงิน

(หน่วย: ล้านบาท)

งบฐานะการเงิน	ณ 30 มิถุนายน	ณ 31 ธันวาคม	เปลี่ยนแปลง	
	2569	2568	(ล้านบาท)	(ร้อยละ)
รวมสินทรัพย์หมุนเวียน	712.0	730.5	-18.5	-2.5%
รวมสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	848.7	819.5	+29.2	+3.6%
รวมสินทรัพย์	1,560.7	1,550.0	+10.7	+0.7%
รวมหนี้สินหมุนเวียน	322.2	331.1	-8.9	-2.7%
รวมหนี้สินไม่หมุนเวียน	120.5	122.2	-1.7	-1.4%
รวมหนี้สิน	442.7	453.3	-10.6	-2.3%
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	1,118.0	1,096.7	+21.3	+1.9%
รวมหนี้สินและส่วนของผู้ถือหุ้น	1,560.7	1,550.0	+10.7	+0.7%



Business Online Public Company Limited
1023 MS Siam Tower, 28th Fl., Rama 3 Rd.,
Chong Nonsi, Yannawa, Bangkok 10120
Registration Number: 01075 46000 407



1. สินทรัพย์รวม

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีสินทรัพย์รวม เท่ากับ 1,560.7 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเท่ากับ 10.7 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 0.7 เมื่อเทียบกับสินทรัพย์รวม ณ วันสิ้นปีก่อน มีสาเหตุหลัก ดังต่อไปนี้

- เงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดลดลง 38.0 ล้านบาท โดยมีสาเหตุหลักจากกระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงิน โดยเป็นการจ่ายเงินปันผลส่วนที่เหลือของปี 2568
- ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 48.1 ล้านบาท โดยมีสาเหตุหลักจากรายได้ค้างรับเพิ่มขึ้น 46.8 ล้านบาท
- สินทรัพย์หมุนเวียนอื่นลดลง 22.1 ล้านบาท โดยมีสาเหตุหลักจากต้นทุนรอตัดบัญชีลดลง 21.6 ล้านบาท
- เงินลงทุนในบริษัทร่วมเพิ่มขึ้น 17.1 ล้านบาท เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของการลงทุนใน บริษัท เอบิคส์ ดีเวลลอปเมนต์ จำกัด
- ส่วนปรับปรุงอาคารและอุปกรณ์เพิ่มขึ้น 13.1 ล้านบาท เนื่องจากซื้อเพิ่มระหว่างงวด 22.3 ล้านบาท หักกลับกับค่าเสื่อมราคาระหว่างงวด 9.2 ล้านบาท

2. หนี้สินรวม

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีหนี้สินรวม เท่ากับ 442.7 ล้านบาท ลดลงเท่ากับ 10.6 ล้านบาท หรือลดลงคิดเป็นร้อยละ 2.3 เมื่อเทียบกับหนี้สินรวม ณ วันสิ้นปีก่อน มีสาเหตุหลัก ดังต่อไปนี้

- เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้หมุนเวียนอื่นลดลง 25.9 ล้านบาท โดยมีสาเหตุหลักมาจากการลดลงของเจ้าหนี้การค้าและค่าใช้จ่ายค้างจ่าย จำนวน 41.8 ล้านบาท และ 11.5 ล้านบาท ตามลำดับ หักกลับกับต้นทุนโครงการค้างจ่ายที่เพิ่มขึ้น 29.1 ล้านบาท
- รายได้รับล่วงหน้าเพิ่มขึ้น 9.7 ล้านบาท เนื่องจากรายได้จากการให้บริการข้อมูลที่เพิ่มขึ้นในระหว่างงวด
- ภาษีเงินได้นิติบุคคลค้างจ่ายเพิ่มขึ้น 7.1 ล้านบาท เนื่องจากการเพิ่มขึ้นของภาษีเงินได้นิติบุคคล ในระหว่างงวด

3. ส่วนของผู้ถือหุ้นรวม

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีส่วนของผู้ถือหุ้นรวมเท่ากับ 1,118.0 ล้านบาท เพิ่มขึ้นเท่ากับ 21.3 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 1.9 เมื่อเทียบกับส่วนของผู้ถือหุ้นรวม ณ วันสิ้นปีก่อน มีสาเหตุหลัก ดังต่อไปนี้

- กำไรสะสม-ยังไม่ได้จัดสรร เพิ่มขึ้นสุทธิ เป็นเงิน 21.4 ล้านบาทจากการเพิ่มขึ้นของผลประโยชน์การงวด 6 เดือนของปี 2569 ซึ่งมีผลกำไรสุทธิจำนวน 165.0 ล้านบาท หักกลับกับกำไรสะสมที่ลดลงจากการจ่ายเงินปันผลจากการดำเนินงานของปี 2568 ส่วนที่เหลือจำนวน 143.6 ล้านบาท





สภาพคล่อง

ณ สิ้นไตรมาสที่ 2 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดจำนวน 220.5 ล้านบาท ลดลงจากสิ้นปีก่อนจำนวน 38.0 ล้านบาท ในระหว่างงวด กลุ่มบริษัทมีเงินสดสุทธิจากกิจกรรมดำเนินงานจำนวน 134.6 ล้านบาท ขณะที่เงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจำนวน 26.2 ล้านบาท และเงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 146.4 ล้านบาท ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการจ่ายเงินปันผลให้แก่ผู้ถือหุ้น นอกจากนี้ กลุ่มบริษัทมีอัตราส่วนสภาพคล่องเท่ากับ 2.21 เท่า แสดงให้เห็นถึงสภาพคล่องที่อยู่ในระดับที่ดี เนื่องจากมีสินทรัพย์หมุนเวียนมากกว่าหนี้สินหมุนเวียนที่ถึงกำหนดชำระ จากโครงสร้างกระแสเงินสดและอัตราส่วนสภาพคล่องดังกล่าว แสดงให้เห็นได้ว่ากลุ่มบริษัทมีแหล่งเงินทุนเพียงพอสำหรับการดำเนินงาน ความสามารถในการชำระหนี้ และสภาพคล่องทางการเงินที่อยู่ในระดับสูง

ปัจจัยที่อาจส่งผลกระทบต่อผลการดำเนินงานหรือฐานะการเงินของบริษัทในอนาคต

ในไตรมาสที่ 2 ปี 2569 ภาวะเศรษฐกิจและสภาพแวดล้อมทางธุรกิจยังคงมีความไม่แน่นอนจากปัจจัยทั้งภายในและภายนอกประเทศ โดยเฉพาะความผันผวนของเศรษฐกิจโลกและความไม่แน่นอนด้านภูมิรัฐศาสตร์ ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อราคาพลังงาน ต้นทุนการดำเนินงาน รวมถึงกำลังซื้อภายในประเทศที่ยังเปราะบาง ตลอดจนการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อรูปแบบการแข่งขันและพฤติกรรมของลูกค้า นอกจากนี้ ความเข้มข้นของการแข่งขันในอุตสาหกรรมการให้บริการข้อมูลและโซลูชันดิจิทัล การพัฒนาเทคโนโลยีใหม่อย่างต่อเนื่อง รวมถึงความพร้อมของบุคลากรที่มีความเชี่ยวชาญเฉพาะด้าน อาจเป็นปัจจัยที่ส่งผลกระทบต่อความสามารถในการดำเนินงานและการเติบโตของกลุ่มบริษัทในอนาคต

อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทตระหนักถึงปัจจัยความเสี่ยงดังกล่าวและได้ดำเนินมาตรการบริหารจัดการอย่างต่อเนื่อง ผ่านการพัฒนาระบบและนวัตกรรม การเสริมสร้างความมั่นคงปลอดภัยของข้อมูลและระบบสารสนเทศ การพัฒนาศักยภาพบุคลากร รวมถึงการติดตามการเปลี่ยนแปลงของกฎหมายและกฎเกณฑ์ที่เกี่ยวข้องอย่างใกล้ชิด เพื่อให้สามารถปรับตัวและรักษาความสามารถในการแข่งขัน สนับสนุนการดำเนินงานของกลุ่มบริษัทให้เติบโตอย่างมั่นคงและยั่งยืนในระยะยาว

จึงเรียนมาเพื่อโปรดทราบ

ขอแสดงความนับถือ

(นายบรรยงค์ ลิมประยูรวงศ์)

ประธานกรรมการ

บริษัท บีซีเนส ออนไลน์ จำกัด (มหาชน)



Business Online Public Company Limited

1023 MS Siam Tower, 28th Fl., Rama 3 Rd.,
Chong Nonsi, Yannawa, Bangkok 10120

Registration Number: 01075 46000 407